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Введение

Методические материалы по изучению курса «Социально-экономическая статистика» составлены на основе рабочей программы подготовки бакалавров по направлению 38.03.06 «Торговое дело» профиля 38.03.06.01 «Коммерция» с соблюдением требований Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.03.06 "Торговое дело"  (уровень бакалавриата) (приказ Минобрнауки России от 12.11.2015г. №1334).
Настоящие методические указания направлены на содействие обучающимся в  успешном  освоении  дисциплины  «Социально-экономическая статистика» в соответствии с ее общей  - подготовка бакалавров, владеющих современной методологией статистической оценки и анализа развития экономики, принятой в международной статистической практике, знающих систему показателей экономических процессов и их результатов, методику их исчисления, направления анализа и пр., имеющих представление о современных социально-экономических проблемах и представляющих роль статистики в их решении.

Задачи: привить навыки поиска и подготовки статистических данных, необходимых для проведения расчетов показателей, характеризующих экономическую деятельность на разных уровнях процесса воспроизводства; привить навыки обработки массивов экономических данных статистическими методами в соответствии с поставленной задачей; привить навыки анализа и интерпретации показателей, характеризующих социально-экономические процессы и явления на микро- и макро- уровне как в России, так и за рубежом; формировать умение визуализации результатов поиска, аналитической работы в виде информационных обзоров, аналитических отчетов и т.п.; формировать умение рационально

Выполнение  предусмотренных  методическими  материалами  заданий  по данной  дисциплине  позволит  обучающимся  получить  необходимые  знания, умения и навыки и на их базе сформировать соответствующие компетенции:

ОПК-2: способностью применять основные методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;     владением математическим аппаратом при решении профессиональных проблем

Знать понятия, категории и систему показателей социально-экономической статистики

Уметь применять методы, вычислять необходимые показатели и выполнять статистические расчеты при решении профессиональных проблем в сфере торгового дела

Владеть навыками обобщения, интерпретации и анализа статистической информации при решении профессиональных проблем в торговой деятельности
ПК-14: способностью прогнозировать бизнес-процессы и оценивать их эффективность

Знать понятия, определения и основные инструменты статистического анализа

Уметь применять инструментальные средства, методы и понятия статистики в прогнозировании бизнес-процессов в торговой деятельности

Владеть приемами статистического анализа, методами и инструментами при оценке эффективности бизнес-процессов в торговой деятельности

Изучение дисциплины предусматривается в 2-ом семестре. Общая трудоемкость дисциплины составляет 108 академических часов, в том  числе  на  аудиторные  занятия  –  36 часов,  на  самостоятельную  работу  – 72 часа. 

Форма итоговой промежуточной аттестации: зачет. 

Планы практических занятий и заданий для самостоятельной работы
Раздел 1.«Общие вопросы социально-экономической статистики»

Практическое занятие по теме 1.  «Предмет, метод, задачи и основные направления развития статистики на современном этапе».
Предмет, метод, задачи и основные направления развития статистики на современном этапе. Роль статистики в информационном обеспечении экономики и социальной сферы. Объект статистического изучения и инструментальные методы анализа социально-экономических процессов. 

Практическое занятие по теме 2. «Система показателей, группировки и классификации, применяемые в статистической практике».
Теоретический разбор вопросов: изучение систем показателей, группировок и классификаций, применяемых в статистической практике. 

Задание для самостоятельной работы по теме 1 «Методологические вопросы современной статистической деятельности».
 Единая система классификации и кодирования технико-экономической и социальной информации (ЕСКК). Общероссийские классификаторы форм собственности, видов экономической деятельности предприятий, отраслей, продукции, услуг населению и др.  
Раздел 2. «Макроэкономическая статистика»
Практическое занятие по теме 3. «Статистика населения».
Произвести расчеты средней численности населения и изучить состав населения по демогра¬фическим и социально- экономическим признакам. Разобрать виды движения населения и рассчитать коэффициенты, их характеризующие. Рассчитать частные коэффициенты рождаемости и смертности и определить факторы, влияющие на уровень рождаемости и смертности.
Практическое занятие по теме 4.  «Статистика рынка труда».
Рассчитать трудовые ресурсы разными методами. Исчислить показатели использования трудовых ресурсов. Рассчитать показатели рынка труда. 
Практическое занятие по теме 4. «Статистика рынка труда».
Проанализировать состав трудовых ресурсов. Рассчитать показатели численности работников и движения рабочей силы. Проанализировать состав фондов рабочего времени. Построить балансы рабочего времени.
Практическое занятие по теме 5.  «Статистика национального богатства».
Ознакомиться с понятием национального богатства, его составом на базе методологии СНС. Овладеть методами количественной оценки элементов национального богатства в текущих и сопоставимых ценах. Проанализировать динамику национального богатства. Ознакомиться с классификацией и способами денежной оценки основных фондов в современной практике учета.
Практическое занятие по теме 6. «Статистика финансов и цен».
Проанализировать динамику показателей статистики денежного обращения и статистики ценных бумаг. Исчислить средние цены по группам однородных товаров. Проанализировать динамику цен и тарифов.
Задание для самостоятельной работы по теме 2. «Основные положения системы национальных счетов».
Система "двойной записи". Показатели счетов внутренней экономики (ВВ, ПП, налоги, оплата труда резидентов и нерезидентов, доходы от собственности переданные и полученные от "остального мира"и т.д.). Межотраслевой баланс в СНС. 
Раздел 3. «Микроэкономическая статистика»
Практическое занятие по теме 7. «Особенности статистического учета производства продукции (услуг) в разных видах экономической деятельности». 
Рассмотреть макроэкономические показатели производства продукта. Разобраться с понятием и составом продукции обрабатывающих производств. Освоить методы учета продукции обрабатывающих производств.  
Практическое занятие по теме 8. «Статистика основных и оборотных фонов предприятия».
«Статистика основных и оборотных фонов предприятия». Ознакомиться с классификацией и способами денежной оценки основных фондов в современной практике учета. Научиться рассчитывать балансы основных фондов, показатели состояния, движения и использования основных фондов, их динамику. Разобраться с понятиями: оборотные фонды, фонды обращения, оборотные средства. Рассчитать показатели использования оборотных средств
Практическое занятие по теме 12. «Статистика оплаты труда и затрат на рабочую силу».
Формы и система оплаты труда. Состав фонда заработной платы и выплат социального характера, а также доходов от собственности. Уровни оплаты труда, методы расчета и их взаимосвязь. Затраты на рабочую силу, понятие и показатели.
Задание для самостоятельной работы по теме 3. «Статистика финансовой деятельности предприятия».
Затраты на производство и затраты на рубль продукции, их динамика. Статистические методы анализа влияния отдельных факторов на изменение уровня затрат. Статистическое изучение объема и структуры затрат. Источники данных по финансовой отчетности предприятия. Финансовые результаты деятельности предприятия. Оценка финансового состояния и показатели финансовой устойчивости. 
Рекомендации по выполнению самостоятельной работы

На самостоятельное изучение по курсу «Социально-экономическая статистика» выносятся следующие темы, либо отдельные вопросы по темам, указанным ниже.

Тема 2. «Основные положения системы национальных счетов».

Система национальных счетов (СНС) представляет совокупность балансовых таблиц и методов их составления, обеспечивающая формирование официальной статистической информации о валовом внутреннем продукте (ВВП) и других важнейших макроэкономических показателях (национальном и располагаемом доходах, расходах на конечное потребление, сбережении, накоплении, чистом кредитовании и заимствовании). СНС служит инструментом обобщения информационных массивов о резидентах экономики, участвующих в экономических операциях по производству и использованию товаров и услуг, распределению и перераспределения доходов, приобретению финансовых и нефинансовых активов и принятию финансовых обязательств.

Таким образом, СНС выполняет важную информационно-аналитическую функцию в системе макроэкономического анализа, выступая в качестве единой системы учета, обеспечивающей согласованность первичной информации, получаемой из различных источников, таких как обследования бизнеса, бюджетов домашних хозяйств, налоговых или других административных ресурсов и формируя целостную информационную систему на макроуровне экономики. Согласно общемировой практике, методологическую основу составления национальных счетов в Российской Федерации составляют рекомендации и разработки Организации Объединенных наций, Европейской комиссии, Организации экономического сотрудничества и развития, Международного Валютного фонда и Группы Всемирного банка.

В настоящее время в российскую статистическую практику внедрены и широко используются стандарты СНС-1993 года, специально разработанные для стран с переходным характером экономики. Однако в феврале 2009 года. на 40-й сессии Статистической комиссии ООН была принята версия СНС- 2008 г., которая предполагает пересмотр и совершенствование ряда положений СНС-1993.

Следует отметить, что внедрение нового стандарта системы национальных счетов 2008 года основывается на необходимости внесения изменений в отечественную практику их составления в связи с совершенствованием самой методологии проведения макроэкономических измерений на международном уровне, дальнейшим развитием законодательной базы, регулирующей функционирование национальной экономики и формированием информационных ресурсов.

 Также, в связи с внедрением нового международного стандарта СНС-2008, возникнет необходимость внесения определенных изменений в классификацию статистических единиц по институциональным секторам; проведения корректировки границ статистического учета сферы производства и активов; расширения охвата статистическим учетом операций сектора государственного управления; некоторое изменение определений финансовых инструментов и активов, а также осуществления учета товаров, направляемых на переработку за границу. 

Внедрение международного стандарта СНС-2008 и последующих за ним изменений в методологических принципах составления национальных счетов в РФ, приведет к повышению качества, полноты и достоверности оценок показателей национальных счетов.

Важнейшие показатели Системы Национальных Счетов и методика их расчета

	1.
	Валовой внутренний продукт (ВВП)
	=
	Валовой выпуск продуктов и услуг в основных ценах
	+
	Чистые налоги на продукты
	+
	Чистые налоги на импорт
	–
	Промежуточное потребление


	2.
	Чистый внутренний продукт (ЧВП)
	=
	Валовой внутренний продукт
	–
	Потребление основного капитала


	3.
	Валовая прибыль экономики (ВПЭ)
	=
	Валовой внутренний продукт
	–
	Оплата труда наемных работников
	–
	Чистые налоги на производство
	–
	Чистые налоги на импорт


	4.
	Чистая прибыль экономики (ЧПЭ)
	=
	Валовая прибыль экономики
	–
	Потребление основного капитала


	5.
	Валовой национальный располагаемый доход (ВНДР)
	=
	Валовая прибыль экономики
	+
	Сальдо первичных доходов
	+
	Сальдо текущих трансфертов


	6.
	Валовое национальное сбережение

(ВНС)
	=
	Валовой национальный располагаемый доход
	–
	Конечное национальное потребление


	7.
	Чистое национальное сбережение (ЧНС)
	=
	Валовое национальное сбережение
	–
	Потребление основного капитала


	8.
	Кредиты (+) / долги (–) нации
	=
	Валовое национальное сбережение
	+
	Сальдо капитальных трансфертов
	–
	Валовое накопление основных и оборотных фондов
	–
	Чистые покупки земли и нематериаль​ных активов


Если мы хотим представить  экономический  кругооборот с точки зрения количественной информации о возникновении, производстве, распределении и использовании национального дохода, мы должны воспользоваться системой национального счетоводства (система национальных счетов, система счетов национального дохода). Она представлена примерно такими же бухгалтерскими счетами, что и на предприятиях, но на национальном уровне.

Национальное счетоводство основано на использовании системы обобщающих показателей (агрегатов), отражающих результаты функционирования национальной экономики в целом за определённый период времени (обычно 1год). Система национальных счетов отражает поток товаров, вновь произведенных в течение данного периода. Исходным показателем в системе национальных счетов с 1992 года является показатель валового внутреннего продукта (ВВП). До 1992 года таким показателем был валовой национальный продукт (ВНП).

ВВП – это исчисленная по рыночным ценам совокупная стоимость всех конечных товаров и услуг, произведённых внутри страны за определённый период времени (обычно за 1 год).

Так как ВВП измеряет объем национального годового производства, он служит источником роста национального богатства страны, которое представляет собой совокупную стоимость имущества (активов), принадлежащего частным физическим, юридическим лицам, а также государству.

Приведенное выше определение ВВП нуждается в разъяснениях.

Вся произведённая за данный период времени продукция делится на промежуточную и конечную. Деление продукции на промежуточную и конечную необходимо для того, чтобы избежать при подсчете ВВП повторного счета.

Промежуточная продукция – это продукция, которая производится в данном  периоде, и в данном же периоде направляется в дальнейшую переработку или перепродажу (например, выращенный в данном году картофель и в данном же году проданный предприятию, производящему крахмал).

Конечная продукция – это продукция, которая производится и приобретается в течение данного периода для конечного потребления (личного или производительного), то есть не используется как промежуточная продукция. (Например, выращенный в данном году картофель и проданный населению для личного потребления или произведенное в данном году и проданное предприятию оборудование для производства крахмала). Именно и только эта продукция включается в состав ВВП. Следует подчеркнуть, что в качестве конечной продукции рассматривается и прирост товарно-материальных запасов, который, соответственно, включается в состав ВВП. (Например, прирост запасов картофеля или произведенное, но оставшееся на складе непроданным оборудование).

Для того чтобы из общего объема произведенной продукции исключить промежуточную продукцию используют метод расчета «по добавленной стоимости».

Добавленная стоимость фирмы – представляет собой объем продаж фирмы (общая выручка) за вычетом стоимости сырья, материалов и т.п., купленных у других фирм для производства продукции.

(Добавленная стоимость фирмы = амортизация + факторные доходы.)

Чтобы получить ВВП необходимо сложить добавленные стоимости всех фирм.

ВВП измеряет объем всей произведенной конечной продукции и услуг, однако на практике учесть все конечные товары и услуги невозможно, так как часть их не проходит через рынок (например, услуги домашних хозяек). Кроме того, во всех странах существует теневая экономика: производимые в ней товары и услуги проходят через рынок, но не могут быть учтены в ВВП, так как теневой бизнес не платит налогов.

Следует подчеркнуть, что ВВП учитывает только товары и услуги, произведенные в данном периоде. Сделки с ранее созданными активами не входят в ВВП данного периода. Например, цена дома, купленного в данном году, но построенного в прошлом году не войдет в ВВП данного года, а вот оплата услуг посредника – войдет. По этой же причине в ВВП не учитываются покупки подержанных товаров.

В ВВП не входят трансфертные платежи (так как это безвозмездные выплаты населению).

ВВП измеряет выпуск продукции, создаваемой на территории данной страны, независимо от того, кому принадлежат ресурсы.

Однако страна может иметь собственность за границей, граждане данной страны выезжают на заработки в другие страны. С другой стороны, в данной стране могут функционировать иностранные предприятия и работать иностранные граждане. 

ВВП измеряется тремя методами:  

- производственный метод; 

- распределительным методом; 

- методом конечного использования

Для измерения объема товаров и услуг, произведенных с помощью собственных ресурсов страны, используют показатель валового национального продукта (ВНП). До 1992 года, именно ВНП служил исходным показателем системы национальных счетов. 

ВНП – это исчисленная по рыночным ценам совокупная стоимость всех конечных товаров и услуг, произведенных с помощью собственных ресурсов страны за определенный период времени (независимо от того, на какой территории осуществлялось производство).

ВНП = ВВП + чистые поступления из-за границы

(Чистые поступления представляют собой разницу между поступлениями из-за границы и платежами заграницу).

Для большинства крупных стран ВВП(ВНП. ( Это не относится к России, где очень велика утечка капитала). Поэтому в дальнейшем анализе мы не будем принимать во внимание разницу между ними.

Исчисление ВВП (ВНП) по рыночным ценам означает, что в состав ВВП и ВНП входят чистые косвенные налоги. (Чистые косвенные налоги – это разница между общей суммой косвенных налогов и суммой дотаций фирмам).

Показатель ВВП часто используют для сравнения благосостояния людей в различных странах. Однако для этих целей показатель ВВП обычно дополняется системой социальных показателей оценки индивидуального благосостояния. Эти показатели сгруппированы в следующие блоки:
1. образование;

2. здоровье;

3. работа и качество условий труда;

4. досуг;

5. покупательная способность;

6. окружающая среда;

7. безопасность;

8. возможность участвовать в жизни общества.

Поскольку ВВП представляет собой денежную оценку произведенного годового объема производства, получатся разные данные в зависимости от того, в каких рыночных ценах он будет рассчитан.

ВВП, исчисленный в ценах текущего года, называется номинальным ВВП. Номинальный ВВП отражает как реальный объем производства, так и уровень цен текущего года.

ВВП, исчисленный в ценах какого-либо базового года, называется реальным ВВП. Реальный ВВП отражает только реальный объем производства, но не уровень цен в текущем году, то есть учитывает (исключает) инфляцию.

Чтобы получить значение уровня цен в текущем году, нужно взять отношение номинального ВВП к реальному ВВП и умножить на 100%. Полученная величина называется дефлятором ВВП и показывает, как изменился уровень цен в текущем году по сравнению с базовым годом (дефлятор базового года равен 100%). Дефлятор рассчитывается для любого года и позволяет вычислить реальный ВВП в соответствующем году на основе имеющихся в системе национальных счетов данных о номинальном ВВП в том же году:
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Если дефлятор > 100%, то реальный ВВП меньше номинального (процесс перехода от номинального к реальному ВВП в данном случае называется дефлированием). 

Если дефлятор < 100% , то реальный ВВП больше номинального (процесс перехода представляет собой инфлирование).

Дефлятор ВВП относится к семейству показателей, которые называются индексами цен и измеряют уровень цен (общий ценовой уровень в экономике).

Индекс цен представляет собой отношение рыночной цены определенного набора товаров и услуг (рыночной корзины) в данном году к рыночной цене того же самого набора в базовом году.

Индексы цен различаются в зависимости от состава рыночной корзины. При вычислении дефлятора ВВП в качестве рыночной корзины выступает весь произведённый за данный период объём (конечных) товаров и услуг. Если в качестве рыночной корзины берется «потребительская корзина», то полученный индекс называется индексом потребительских цен (ИПЦ). Этот индекс рассчитывается и публикуется (в развитых странах) ежемесячно. В «потребительскую корзину» включаются товары и услуги, которые покупает в среднем в течение месяца типичная городская семья, состоящая из 4-х человек (2 взрослых + 2 ребенка).

С помощью индексов цен можно вычислить темп (уровень) инфляции, например, в 2001 году
 ((темп инфляции в 2001г.) =
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Разделение макроэкономических переменных на номинальные и реальные величины вообще характерно для макроэкономического анализа.

Номинальные величины получают путем измерения соответствующих экономических агрегатов в текущих ценах.

Реальные величины представляют собой результат измерения экономических агрегатов, скорректированного на изменение уровня цен (то есть, в ценах базового года или в любых других постоянных ценах).

Если известны процентные изменения реальных и номинальных величин, а также темп инфляции, тогда изменение номинальной величины (в %) = изменению реальной величины (в %) + темп инфляции. (Следует уточнить, что данная формула применима только при небольших значениях процентных изменений.) 

Тема 3. «Статистика финансовой деятельности предприятия».

Эффективность производственной, инвестиционной и финансовой деятельности фирмы выражается в достигнутых финансовых результатах.

Выручка от реализации характеризует общий финансовый результат (валовой доход) от реализации продукции (работ, услуг). В западной литературе этот показатель называют валовой выручкой, он является одним из важных показателей финансовой деятельности, по которому определяют рейтинг фирмы, и в который включают выручку (доходы) от:

· реализации готовой продукции, полуфабрикатов собственного производства;

· выполнения работ и услуг;

· использования покупных изделий (приобретенных для комплектации), проведения строительных, научно-исследовательских работ;

· реализации товаров в торговых, снабженческих и сбытовых предприятиях;

· оказания услуг по перевозке грузов и пассажиров на предприятиях транспорта.

Выручка от реализации может быть определена по моменту поступления денег на расчетный счет или в кассу. Документально это оформляется выпиской банка с расчетного счета предприятия или кассовыми документами, на основе которых зачисляются наличные денежные средства.

Предприятия могут определять выручку от реализации и финансовый результат и по моменту отгрузки продукции (выполнения работ, услуг), что оформляется соответствующими документами об отгрузке.

Разница между выручкой от реализации продукции, (работ, услуг) без налога на добавленную стоимость и акцизов и затратами на производство реализованной продукции (работ, услуг) называется валовой прибылью от реализации.

Валовая прибыль от реализации (прибыль от реализации продукции) является важным финансовым результатом. Этот результат используется при принятии финансовых решений фирмы.

Фирма может иметь расходы, как связанные, так и не связанные с основной деятельностью, что учитывается при определении общего финансового результата ее деятельности.

Общий финансовый результат (прибыль, убыток) на отчетную дату получают балансированием общей суммы всех прибылей и всех убытков.

Общий финансовый результат называют балансовой прибылью.
В балансовую прибыль включают:

· прибыль (убыток) от реализации товаров;

· прибыль (убыток) от реализации материальных оборотных средств и других активов;

· доходы и потери от валютных курсовых разниц;

· прибыль (убыток) от реализации и прочего выбытия основных средств;

· доходы от ценных бумаг и других долгосрочных финансовых вложений, включая вложения в имущества других предприятий;

· расходы и потери, связанные с финансовыми операциями;

· внереализационные доходы (потери).

Из балансовой прибыли в соответствии с законодательством о налогах на прибыль производятся обязательные платежи.

Балансовая прибыль за минусом налогов называется чистой прибылью. Формирование и использование прибыли предприятия показано на рисунке 1.

Оценка финансового состояния и финансовой устойчивости является важным элементом управления фирмой. Ее результаты имеют значение для деловых партнеров, потенциальных инвесторов.
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Рисунок 1. Схема формирования и использования прибыли фирмы

Информационной базой для проведения оценки финансового состояния и финансовой устойчивости являются «Баланс предприятия», «Отчет о финансовых результатах и их использовании», «Приложение к балансу». Прежде чем перейти к методике расчета показателей финансового состояния и финансовой устойчивости, отметим, что в настоящее время баланс составляется в оценке нетто. Он очищен от основных регулирующих статей. Поэтому оценку финансового состояния и финансовой устойчивости можно провести без предварительного изменения балансовых статей. Кроме того, может быть построен уплотненный аналитический баланс (это делается путем агрегирования однородных по составу элементов балансовых статей).

Аналитический баланс-нетто позволяет определить:

· общую стоимость имущества фирмы (предприятия), которая равна итогу (валюте) баланса-нетто;

· стоимость иммобилизованных средств (основных средств и прочих внеоборотных активов);

· стоимость мобильных (оборотных) средств или текущих активов;

· величину собственных средств фирмы;

· величину заемных средств.
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Рисунок 2. Структура баланса
Структуру актива и пассива можно представить в виде схемы, показанной на рисунке 2.

Таким образом, в активе баланса выделяют оборотные, или текущие, активы: наличные деньги, ценные бумаги, дебиторскую задолженность и запасы товарно-материальных ценностей. К активам также относятся расходы будущих периодов и предстоящие расходы. Необоротные активы – долгосрочные инвестиции, реальный основной капитал и нематериальные активы.

Реальный основной капитал состоит из действующего амортизируемого имущества и незавершенных затрат на строительство и приобретение имущества.

Амортизируемое имущество (здания, сооружения, транспортные средства, машины, оборудование, специальные приспособления, инструмент длительного пользования и др.) было рассмотрено ранее, в теме «Статистика основных фондов».

Мобильные средства подразделяются на переменную часть, образуемую за счет краткосрочной задолженности, и постоянный минимум, который образуется за счет долгосрочного заемного капитала и части собственного капитала.

Разность между общей суммой мобильных средств по балансу и суммой краткосрочной задолженности называют «чистые мобильные средства» (или оборотный капитал).

Разность между чистыми мобильными средствами и долгосрочным заемным капиталом показывает размер мобильных средств, образованных за счет собственного капитала.

Финансовое состояние фирмы зависит прежде всего от того, насколько быстро средства, вложенные в активы, превращаются в реальные деньги. Для анализа показателей финансового состояния введены следующие обозначения:

· ОК

– основной капитал;

· НА

– нематериальные активы;

· СК

– собственный капитал;

· ВБ

– валюта баланса;

· ДС

– денежные средства;

· ЗП

– запасы товарно-материальных ценностей;

· ДЗ

– дебиторская задолженность;

· ЦБ

– ценные бумаги;

· РК

– реальный основной капитал;

· ЗК

– долгосрочный заемный капитал;

· КЗ

– краткосрочная задолженность;

· СОС
– собственные оборотные средства;

· К

– расчеты с кредиторами;

· МС (ТА)
– мобильные средства (текущие активы);

· ЧМС
– чистые мобильные средства.

Используя эти условные обозначения, поясним методику расчета показателей финансового состояния и финансовой устойчивости (табл. 1).

Таблица 1 - Показатели финансового состояния и финансовой устойчивости фирмы

	№ п/п
	Показатель
	Методика расчета
	На начало года
	На конец года
	Изменения за год, %

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. 
	Коэффициент автономии (Ка)
	СК : ВБ
	0,685
	0,650
	– 5,0

	2. 
	Чистые мобильные средства (ЧМС), млн. руб.
	МС – КЗ
	2900
	2400
	– 17,3

	3. 
	Собственные оборотные средства (СОС), млн. руб.
	ДС – ЗП – К
	2500
	2200
	– 12,0

	4. 
	Коэффициент маневренности (Км)
	СОС : СК
	0,247
	0,211
	– 14,6

	5. 
	Коэффициент финансовой устойчивости (Кфу)
	(С + ЗК) : ВБ
	0,863
	0,893
	3,4

	6. 
	Коэффициент соотношения всего основного капитала и собственного
	(ОК + НА) : СК
	0,772
	0,944
	22,3

	7. 
	Доля реального основного капитала в стоимости имущества
	РК : ВБ
	0,517
	0,600
	16,0

	8. 
	Доля чистых мобильных средств в общей стоимости мобильных средств
	ЧМС : МС
	0,591
	0,585
	1,1

	9. 
	Коэффициент соотношения заемного и собственного капитала
	ЗК : СК
	0,257
	0,357
	45,9

	10. 
	Коэффициент абсолютной ликвидности (Кла)
	(ДС + ЦБ) : КЗ
	0,600
	0,235
	– 60,8

	11. 
	Уточненный коэффициент ликвидности (Клу)
	(ДС + ЦБ + ДЗ) : КЗ
	0,900
	0,529
	– 41,2

	12. 
	Общий коэффициент ликвидности (Кл), или коэффициент покрытия
	МС(ТА) : КЗ
	2,45
	2,41
	– 2,0


В практике финансового анализа финансовые коэффициенты сравнивают с некоторыми эталонными значениями:

Ка ≥ 0,5; Кфу ≤ 1; Км  = 0,5; Кла = 0,2 + 0,7; Клу = 0,8 + 1,0; Кл ≥ 2.

В нашем примере коэффициент автономии выше 0,5. Это означает, что большая часть имущества формируется за счет собственного капитала.

Однако к концу года коэффициент автономии снизился с 68,5 % до 65,0 %. Наметилась тенденция к ухудшению финансового положения фирмы. Снижение на 500 тыс. руб. размера чистых мобильных средств может задержать платежи по текущим операциям.

Обращает на себя внимание невысокий коэффициент маневренности. К концу года уменьшилась доля средств, вложенных в наиболее мобильные активы.

Не вся сумма основного капитала покрывается собственным капиталом. Об этом свидетельствует то обстоятельство, что сумма двух показателей – коэффициента маневренности и отношения основного капитала к собственному – превышает 100 %. На начало года превышение составляет 1,9 % (24,7 + 77,2); на конец года – уже 15,5 % (21,1 + 94,4).

Положение фирмы несколько улучшилось, благодаря привлечению заемного капитала. Коэффициент финансовой устойчивости вырос с 86,3% до 89,3 %.

В худшую сторону изменилась структура мобильных средств (доля чистых мобильных средств в общей стоимости мобильных средств сократилось с 59,1 % до 58,5 %).

Более подробно изменение структуры мобильных средств показано в таблице 2.

Таблица 2 - Структура мобильных средств, %

	
	На начало года
	На конец года

	Всего мобильных средств
	100
	100

	В том числе:

	   наличные деньги
	16,3
	9,8

	   ценные бумаги
	8,2
	–

	   дебиторская задолженность
	12,2
	12,2

	   запасы товарно-материальных ценностей
	63,3
	78,0


Коэффициент абсолютной ликвидности находится в рекомендуемых границах. Однако на начало года фирма могла погасить 60% текущей задолженности, а к концу года – только 23,5%.

За счет имеющихся денежных средств и ожидаемых поступлений к началу года можно было бы погасить 90% текущей задолженности, а к концу года – 52,9% (см. уточненный коэффициент ликвидности). Общая ликвидность также снизилась.

В наиболее обобщенном виде финансовые результаты фирмы отражаются показателями рентабельности.

Рентабельность характеризует результативность деятельности фирмы. Показатели рентабельности позволяют оценить, какую прибыль имеет фирма с каждого рубля средств, вложенных в активы.

Существует система показателей рентабельности.

Можно выделить показатели, используемые в статистической практике для оценки эффективности применяемых в производстве авансированных ресурсов и текущих затрат, и показатели, на основе которых определяют доходность и эффективность использования имущества фирмы.

Эффективность производственно-хозяйственной (коммерческой) деятельности фирмы отражает показатель «балансовая (общая) рентабельность»; эффективность использования текущих затрат живого и прошлого труда характеризует «рентабельность продукции». Все большее применение находит показатель «рентабельность продаж». На рисунке 6 приведена схема формирования рентабельности фирмы.

Общая (балансовая) рентабельность (R1) определяется как отношение суммы балансовой прибыли (ПБ) к средней за период стоимости капитала производственного назначения (КП):

R1 = ПБ : КП

В практике финансового анализа вычисляют также:

1. рентабельность суммарного капитала (совокупных активов)

R2 = ЧП : СА,

где ЧП – чистая прибыль; СА – средняя величина активов;

2. рентабельность текущих активов

R3 = ЧП : ТА,

где ТА – средняя величина текущих активов;

3. рентабельность реализованной продукции (R4). 

Существуют различные модели этого показателя.

Для характеристики эффективности текущих затрат живого и прошлого труда рентабельность реализованной продукции определяют по формуле:

R4 = ПР : И,

где ПР – прибыль от реализации продукции;

И  – издержки производства (полная себестоимость реализованное продукции).

Для определения размера прибыли на рубль реализации рентабельность реализованной продукции определяют по формуле:

R4 = ЧП : РП,

где РП – выручка от реализации продукции.

Рентабельность продаж
 определяется по формуле:

R5 = ПР : РП.

В зависимости от конкретных задач анализа могут быть вычислены показатели рентабельности основного капитала, собственного капитала, рентабельность акционерного капитала, рентабельность инвестиций и др.

При расчете показателей рентабельности в странах с рыночной экономикой в числителе берут «прибыль до выплаты процентов и налогов» (это соответствует прибыли от реализации продукции) или чистую прибыль.

Важным показателем в инвестиционном анализе является рентабельность акционерного (собственного) капитала (RАК):

RАК = ЧА : АК,

где АК – акционерный капитал.

Рентабельность акционерного капитала характеризует норму прибыли на вложенный в фирму собственный капитал.

Рентабельность реализованной продукции (Rреал) вычисляется по формуле:
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На величину данного показателя оказывают влияние структура реализованной продукции, себестоимость продукции и цены на реализуемую продукцию.

Абсолютное изменение уровня рентабельности продукции за счет отдельных факторов можно определить следующим образом.

Влияние изменений в структуре реализованной продукции (ΔRстр.):
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Влияние изменения себестоимости продукции (ΔRZ):


[image: image5.wmf]å

å

å

å

å

å

-

-

-

=

D

1

0

1

0

1

0

1

1

1

1

1

0

q

z

q

z

q

p

q

z

q

z

q

p

R

Z


Влияние изменения цен на реализованную продукцию (ΔRp):
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Относительное и абсолютное изменение среднего уровня рентабельности определяется системой индексов: индексами переменного (Iпер.сост.) и постоянного состава (Iпост.сост.) и индексом структурных сдвигов (Iстр.сдв.).

Индекс рентабельности переменного состава определяется по формуле:


[image: image7.wmf]å

å

å

å

¸

=

=

0

0

0

1

1

1

0

1

Z

Z

R

Z

Z

R

R

R

I

персост


или
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Индекс рентабельности постоянного состава определяется по формуле:
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или
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Индекс структурных сдвигов рассчитывается по формуле:
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или
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Где Z1, Z0 – затраты на производство и реализацию продукции в отчетном и базисном периодах;

d1, d0 – удельный вес затрат на производство и реализацию продукции в их общем объеме в отчетном и базисном периодах.

Абсолютное изменение среднего уровня рентабельности:
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В том числе за счет рентабельности продукции:


[image: image14.wmf]å

å

-

=

D

1

0

1

1

)

(

d

R

d

R

R

R


За счет структуры затрат на производство и реализацию продукции:
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Примеры решения типовых задач

Задача 1. Население города на начало года составило 654,2 тыс. человек, на конец года – 663,8 тыс. человек, в течение года родилось 14642 человека, умерло 5875 человек, в том числе 275 детей в возрасте до 1 года, заключено 5112 браков, расторгнуто 326 браков. Доля женщин в фертильном возрасте составила 26,9 % общей численности населения.

Определите:

1) среднюю численность населения за год;

2) общие коэффициенты рождаемости, смертности, естественного, миграционного и общего прироста, брачности и разводимости; 

3) коэффициент младенческой смертности;

4) показатель жизненности (индекс Покровского);

5) специальный коэффициент рождаемости.

Решение.

1) Средняя численность населения за год: 
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2) Общие коэффициенты:

· рождаемости     
[image: image17.wmf]=

´

=

1000

659000

14642

К

рожд

22,2 ‰

· смертности        
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· естественного прироста 
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· миграционного прироста 
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· общего прироста 
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· брачности  
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· разводимости  
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3) коэффициент младенческой смертности:
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4) показатель жизненности (индекс Покровского):
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5) специальный коэффициент рождаемости:
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Вывод. 

в течение года численность населения города увеличилась на 9,6 тыс. чел., коэффициент общего прироста составил 14,6 ‰, причем на увеличение численности населения города в большей мере оказали влияние воспроизводственные процессы (коэффициент естественного прироста составил 13,3 ‰), в гораздо меньшей степени росту численности населения способствовала миграция (коэффициент миграционного прироста составил 1,3 ‰). Естественное движение численности населения города характеризуется довольно низким уровнем смертности (общий коэффициент смертности – 8,9 ‰) при среднем уровне рождаемости (общий коэффициент рождаемости 22,2 ‰), что объясняет достаточно высокий уровень коэффициента жизненности Покровского (2,49). Интенсивность процесса рождаемости также невелика – специальный коэффициент рождаемости составляет 82,3 ‰; но уровень младенческой смертности довольно высок – 18,8 ‰; все это может оказать негативное воздействие на характер воспроизводства населения города в дальнейшем. Можно считать благоприятным баланс интенсивности процессов, косвенно влияющих на воспроизводство населения: уровень брачности  высок (7,8 ‰), а разводимости – низок (0,5 ‰).

Задача 2. Имеются следующие данные по региону:

	Показатель
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднегодовая численность населения, млн. чел.
	12,2
	12,1

	Численность занятых в экономике, млн. чел.
	5,7
	5,6

	Денежные доходы, млрд. руб., всего
	75,2
	134,8

	в том числе оплата труда, млрд. руб.
	28,5
	54,9

	Денежные расходы, млрд. руб., всего
	72,6
	131,7

	в том числе оплата обязательных платежей и взносов
	4,5
	9,5

	Прожиточный минимум (на душу населения в месяц), руб.
	264
	411

	Индекс потребительских цен
	1,000
	1,700


Определите:

1) индекс покупательной способности рубля;

2) индекс реальных располагаемых денежных доходов населения;

3) среднедушевой доход, его соотношение с величиной прожиточного минимума;

4) индекс реального среднедушевого дохода;

5) индексы номинальной и реальной заработной платы.

Решение.


1). Индекс покупательной способности рубля:
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2). Индекс реальных располагаемых денежных доходов населения:
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РДД

I

РДД

I

0

пс

1

РДД

´

=


Располагаемые денежные доходы (РДД) определяются исходя из денежных доходов текущего года за минусом обязательных платежей и взносов.

РДД0 = 75,2 – 4,5 = 70,7 млрд. руб.
РДД1 = 134,8 – 9,5 = 125,3 млрд. руб.
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3). среднедушевой доход:
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соотношение среднедушевого дохода с величиной прожиточного минимума:

базисный период – 
[image: image32.wmf]2
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  отчетный период – 
[image: image33.wmf]9
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здесь в знаменателе – прожиточный минимум (на душу населения в год): 
3,2 = 
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4). Индекс реального среднедушевого дохода:
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5). Индекс номинальной заработной платы:
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Индекс реальной заработной платы: 1,961 * 0,588 = 1,153
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Вывод.

Уровень покупательной способности рубля в отчетном периоде составил 58,8 % базисного, т.е. покупательная способность рубля снизилась на 41,2 %. Поэтому рост реальных располагаемых денежных доходов населения составил в отчетном периоде по сравнению с базисным всего 4,3 %, хотя номинальные располагаемые доходы выросли на 177,2% (125,3/70,7). Рост реальных среднедушевых доходов составил 5,1% при увеличении номинальных среднедушевых доходов на 179,3 % (10,4 / 5,8). Рост реальных среднедушевых доходов несколько выше роста реальных располагаемых денежных доходов населения, что связано с уменьшением численности населения региона. Наблюдается также изменение показателя соотношения среднедушевого дохода с величиной прожиточного минимума с 1,8 до 2,1 и рост реальной заработной платы на 15,3 %.

Задача 3. Результаты деятельности предприятий характеризуют следующие данные:

	№ предприятия
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Выпуск

продукции, тыс. руб.
	Средняя стоимость основных производственных фондов, тыс. руб.
	Выпуск

продукции, тыс. руб.
	Средняя стоимость основных производственных фондов, тыс. руб.

	1
	400
	500
	600
	500

	2
	500
	500
	910
	700


Определите:

1) уровни и динамику фондоотдачи по каждому предприятию;

2) по двум предприятиям вместе:

а) среднюю фондоотдачу;

б) индексы фондоотдачи постоянного и переменного состава, а   также индекс структурных сдвигов;

в) абсолютные приросты средней фондоотдачи в целом и за счет отдельных факторов.

Решение.

1. Уровни и динамика фондоотдачи по каждому предприятию.

Предприятие 1.

Уровень фондоотдачи в базисном периоде – 
[image: image39.wmf]8

,

0

500

400

1

0

=

=

фо

 руб./руб.

Уровень фондоотдачи в отчетном периоде – 
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Индивидуальный индекс фондоотдачи –
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Предприятие 2.

Уровень фондоотдачи в базисном периоде – 
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Уровень фондоотдачи в отчетном периоде – 
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Индивидуальный индекс фондоотдачи – 
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2а. Средняя фондоотдача:

- базисная – 
[image: image45.wmf]900
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- отчетная – 
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- условная (базисная, взвешенная по структуре ОПФ отчетного периода) –
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2б. Динамика фондоотдачи по двум предприятиям вместе или сводные индексы фондоотдачи:
- переменного состава – 
[image: image50.wmf]900

,

0

258

,

1

I

ôî

=

 = 1,398 или 139,8 %;

- постоянного состава – 
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этот индекс можно рассчитать также как отношение отчетного объема продукции к условному (по отчетной стоимости ОПФ и базисной фондоотдаче):
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- индекс структурных сдвигов: 
[image: image53.wmf]900
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можно рассчитать также как отношение условного объема продукции к произведению средней фондоотдачи базисного периода на стоимость ОПФ отчетного периода:
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Проверка: 
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2в. Абсолютные приросты средней фондоотдачи:
- в целом 
[image: image56.wmf]0
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в том числе за счет:
- изменения индивидуальных уровней фондоотдачи:
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- изменения структуры основных производственных фондов:
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Проверка: 
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Вывод. 

в отчетном периоде по сравнению с базисным наблюдается рост фондоотдачи как на предприятии №1 (на 50,0 %), так и на предприятии №2 (на 30,0 %), но уровень фондоотдачи остается более высоким на предприятии №2. по группе предприятий средняя фондоотдача выросла на 0,358 руб./руб. или на 39,8 %. Этот рост вызван: во-первых, ростом индивидуальных уровней фондоотдачи (это обеспечило увеличение средней фондоотдачи на 0,342 руб./руб. или на 37,3 %); во-вторых, улучшением структуры ОПФ, то есть ростом доли стоимости ОПФ предприятия №2, на котором уровень фондоотдачи выше, чем на предприятии №1(это привело к росту средней фондоотдачи на 0,017 руб./руб. или на 1,9 %).

Задача 4. Имеются данные по предприятию, тыс. руб.:

	Показатель
	I квартал
	II квартал

	Выручка от реализации
	1200
	1400

	Средний остаток оборотных средств
	240
	175


Определите:

1) показатели оборачиваемости оборотных средств за каждый квартал (коэффициент оборачиваемости, коэффициент закрепления и продолжительность одного оборота);

2) сумму оборотных средств, высвобожденных из оборота в результате ускорения их оборачиваемости.

Решение.

1) Показатели оборачиваемости оборотных средств:

 
I квартал

II квартал
 – коэффициент оборачиваемости
5,0 (1200 / 240)
8,0 (1400 / 175);
 – коэффициент закрепления 
0,200 (240 / 1220)
0,125 (175/1400);
 – продолжительность одного оборота (дн.)
18,00 (0,200 × 90)
11,25 (0,125×90);

(здесь – 90 – стандартная продолжительность квартала в днях).

2). Сумма оборотных средств, высвобожденных из оборота в результате ускорения их оборачиваемости во 2-м квартале по сравнению с 1-м:
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в отдельных случаях требуется учитывать не стандартную, а календарную продолжительность квартала, тогда:

– продолжительность одного оборота во II квартале – 0,125 × 92 = 11,50 дней;

– сумма оборотных средств, высвобожденных из оборота в результате ускорения их оборачиваемости во 2-м квартале по сравнению с 1-м:
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Вывод.

во втором квартале скорость оборота оборотных средств на предприятии увеличилась, так как растет коэффициент оборачиваемости и снижаются коэффициент закрепления и продолжительность одного оборота оборотных средств. В результате ускорения оборачиваемости оборотных средств высвобождаются из оборота средства в размере 105,0 тыс. руб. (или 98,9 тыс. руб., если учитывать не стандартную, а календарную продолжительность квартала).

Задача 5. В отчетном периоде стоимость готовой продукции предприятия составила 5420 тыс. руб. и полуфабрикатов – 2400 тыс. руб. В течение отчетного периода было потреблено полуфабрикатов внутри предприятия на сумму 1240 тыс. руб.; реализовано полуфабрикатов за его пределы на сумму 850 тыс. руб.; готовых изделий продано на сумму 5210 тыс. руб.; произведены работы промышленного характера по заказам со стороны на 640 тыс. руб. Электростанция предприятия выработала электроэнергии на 200 тыс. руб. Из этого количества потреблено в своем производстве электроэнергии на сумму 130 тыс. руб., ночному клубу отпущено электроэнергии на 4 тыс. руб., жилому комплексу – 66 тыс. руб.

Остаток незавершенного производства на начало года – 20 тыс. руб., на конец года – 30 тыс. руб.

Отгруженная  предприятием продукция и работы на сторону оплачены покупателями полностью.

Определите:

1) валовой оборот; 2) валовую продукцию двумя методами: а) поэлементным, б) заводским; 3) товарную продукцию: а) прямым подсчетом; б) исходя из величины валовой продукции; 4) реализованную продукцию.

Решение.

1) валовой оборот – объём продукции, произведённой всеми промышленно-производственными подразделениями предприятия:

ВО = 5420 + 2400 + 640 + 200 + (30 – 20) = 8670 тыс. руб.
2) валовая продукция двумя методами:
а) поэлементным – как сумма (согласно исходным данным):

1) стоимости готовых изделий, выработанных в отчётном периоде (ГИ);

2) стоимости полуфабрикатов своего производства, отпущенных в отчётном периоде на сторону (ПФотп);

3) стоимости продукции, изготовленной в подсобных и вспомогательных цехах, отпущенной в отчётном периоде на сторону (ВПвсп);

4) стоимости работ промышленного характера, выполненных в отчётном периоде по заказам со стороны (ВПстор); 

5) изменения за отчётный период стоимости остатков полуфабрикатов своего производства (ΔПФ);

6) изменения за отчётный период стоимости остатков незавершенного производства (ΔНЗП).

ВП = 5420 + 850 + (4 + 66) + 640 + (2400 – 1240 – 850) + (30 – 20) =

= 5420 + 850 + 70 + 640 + 310 + 10 = 7300 тыс. руб.
или: ВП = 5420 + (2400 – 1240) + 640 + (200 – 130) + (30 – 20) = 7300 тыс. руб.
б) заводским:

ВП = ВО – ВЗО =  8670 – 1370 = 7300 тыс. руб., 

где ВЗО = 1240 + 130 = 1370 тыс. руб.
3) товарная продукция: 

а) прямым подсчетом (как сумму первых четырех элементов, входящих в состав валовой продукции): 

ТП = 5420 + 850 + 640 + 4 + 66 = 6980 тыс. руб.
б) исходя из величины валовой продукции: 

ТП = ВП – ΔПФ – ΔНЗП = 7300 – 310 – 10 = 6980 тыс. руб.
4) реализованная продукция: стоимость продукции, которая отпущена покупателю и оплачена им в отчетном периоде:

5210 + 850 + 640 + 4 + 66 = 6770 тыс. руб.
Выводы:

любой метод расчета валовой и товарной продукции дает одинаковый результат;

размер товарной продукции в отчетном периоде ниже, чем валовой продукции за счет положительного сальдо остатков незавершенного производства и полуфабрикатов собственного производства;

размер реализованной продукции ниже объема товарной продукции вследствие того, что готовая продукция, произведенная в отчетном периоде, не была реализована полностью.

Задача 6. Имеются следующие данные о выпуске изделий А в штуках сборочным цехом приборостроительного завода в первом квартале текущего года.

	Выпуск изделий, шт.

Месяцы квартала
	Декады
	Всего

	
	1
	2
	3
	

	Январь
	план
	400
	400
	400
	1200

	
	факт
	380
	380
	410
	1170

	Февраль
	план
	420
	420
	400
	1240

	
	факт
	410
	410
	420
	1240

	Март 
	план
	420
	420
	420
	1260

	
	факт
	430
	430
	430
	1290

	Всего
	план
	3700

	
	факт
	3700


Определите коэффициенты ритмичности за каждый месяц и квартал в целом, а также размер недоданной продукции из-за нарушения ритмичности производства (в натуральном и стоимостном выражении), если цена 1 штуки изделия А составляет 9500 рублей.

Решение.

Коэффициенты ритмичности:
Январь: 
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Февраль: 
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Март: 
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Квартал: 
[image: image65.wmf]=
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размер недовыпуска изделий из-за нарушения ритмичности производства в натуральном выражении рассчитывается как разница числителя и знаменателя коэффициента ритмичности:

Январь:VA = (380 + 380 + 400) – (400 + 400 + 400) = –40 шт.

Февраль (410 + 410 + 400) – (420 + 420 + 400) = –20 шт.
Март: (420 + 420 + 420) – (420 + 420 + 420) = 0 шт.
Квартал: (1170 + 1240 + 1260) – (1200 + 1240 + 1260) = –30 шт.

размер недовыпуска изделий из-за нарушения ритмичности производства в стоимостном выражении рассчитывается умножением цены 1 штуки на размер недовыпуска изделий

Январь: ВПА = 40 × 9500 = 380 тыс. руб.

Февраль ВПА = 20 × 9500  = 90,0 тыс. руб.

Март: ВПА = 0 × 9500 = 0 тыс. руб.

Квартал: ВПА = 30 × 9500 = 285 тыс. руб.

Вывод.

В первом квартале наблюдается нарушение ритмичности производства изделия А: в январе коэффициент ритмичности составил 0,967, в феврале – 0,984 и только в марте все плановые задания по декадам были выполнены. Нарушение ритмичности производства можно измерить величиной недоотпуска продукции А: в январе его размер составил 40 шт. или 380 тыс. руб., в феврале – 20 шт. или 90 тыс. руб. при расчете коэффициента ритмичности за квартал принимаются во внимание итоги выполнения плановых заданий по месяцам квартала. Поэтому сбой ритмичности проявился в недовыпуске продукции в январе, компенсировать который удалось только в марте. Поэтому коэффициент ритмичности за квартал составил 0,992, а размер недоданной из-за нарушения ритмичности производства продукции – 30 шт. или 285 тыс. руб.

Задача 7. По данным о выпуске телевизоров определите процент выполнения плана:

1) по каждому виду продукции;

2) по общему объему продукции;

3) по ассортименту.

	Телевизоры
	Оптовая цена 

за 1 шт., руб.
	Выпуск, тыс. шт.

	
	
	План
	Факт

	Модель № 1
	6000
	400
	420

	Модель № 2
	8200
	350
	360

	Модель № 3
	9500
	300
	290


Решение.

1). процент выполнения плана по каждому виду продукции:

Модель № 1 – %вып = 
[image: image66.wmf]100
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Модель № 2 – %вып = 
[image: image67.wmf]100
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Модель № 3 – %вып = 
[image: image68.wmf]100
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2). процент выполнения плана по общему объему продукции:

%вып = 
[image: image69.wmf]100
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3). процент выполнения плана по ассортименту.

%асс = 
[image: image70.wmf]100
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Вывод.

План выпуска телевизоров всех моделей по объему перевыполнен на 1,3 % за счет большего, чем по плану, производства моделей № 1 и № 2. но недовыпуск телевизоров модели № 3 (96,7 % планового) привел к недовыполнению планового задания по ассортименту на 1,2 %.

Задача 8. Имеются следующие данные по заводу:

	Наименование показателей
	II квартал
	III квартал

	Валовая продукция в сопоставимых ценах, тыс. руб.
	3600
	4200

	Средняя списочная численность рабочих, чел,
	340
	350

	Отработано человеко-дней
	22,4
	23,1

	Отработано человеко-часов
	175,9
	184,2


Определите:

1) среднюю выработку 1 рабочего по кварталам и индекс средней выработки 1 рабочего;

2) среднюю дневную выработку по кварталам и индекс средней дневной выработки;

3) среднюю часовую выработку по кварталам и индекс средней часовой выработки;

4) среднюю фактическую продолжительность рабочего дня по кварталам и индекс средней фактической продолжительности рабочего дня;

5) среднее число дней работы 1-го списочного рабочего по кварталам и индекс среднего числа дней работы 1 списочного рабочего;

Покажите взаимосвязь исчисленных индексов.

Решение.

Сведем расчет всех показателей в таблицу с указанием алгоритма расчета по строкам. Индексы всех показателей рассчитаем как отношения их значений в III квартале к значениям во II квартале.

	Наименование показателей
	II квартал
	III квартал
	Индекс

	1. Валовая продукция в сопоставимых ценах, тыс. руб.
	3600
	4200
	1,167

	2. Средняя списочная численность рабочих, чел,
	340
	350
	1,029

	3. Отработано человеко-дней, 
	22400
	23100
	1,031

	4. Отработано человеко-часов, 
	175900
	184200
	1,047

	Средняя выработка 1 рабочего за квартал  

(п.1 : п.2)*1000, руб./чел.
	10588
	12000
	1,133

	Средняя дневная выработка 1 рабочего  

(п.1 : п.3), руб./чел.-дни
	160,7
	181,8
	1,131

	Средняя часовая выработка 1 рабочего 

 (п.1 : п.4)*1000, руб./чел.-ч
	20,5
	22,8
	1,114

	Средняя фактическая продолжительность рабочего дня (п.4 : п.3), час
	7,9
	8,0
	1,015

	Среднее число дней работы 1-го списочного рабочего (п.3: п.2)
	65,9
	66,0
	1,002


Взаимосвязь исчисленных индексов:
1). 1,167 = 1,029 × 1,133 = 1,029 × 1,131 × 1,002 = 1,029 × 1,114 × 1,015 × 1,002;
2). 1,031 = 1,029 × 1,002;

3). 1,047 = 1,029 × 1,015 × 1,002;

4). 1,133 = 1,114 × 1,015 × 1,002;

5). 1,131 = 1,114 × 1,015
Вывод.

Средняя выработка 1 рабочего в III квартале выросла по сравнению со II кварталом на 13,3 %, хотя рост средней часовой выработки составил 11,4 %. Это объясняется увеличением фактической продолжительности рабочего дня на 1,5 % и ростом среднего числа дней работы 1 работника на 0,2 %. Рост средней квартальной выработки можно объяснить также увеличением средней дневной выработки на 13,1 % и среднего числа дней работы 1 работника – на 0,2 %. Факторами роста средней дневной выработки на 13,1 % стали соответственно увеличение средней часовой выработки на 11,4 % и фактической продолжительности рабочего дня – на 1,5 %. 

Задача 9. имеются следующие данные по АО, состоящему из двух предприятий:

	Предприятие
	Валовая продукция в сопоставимых ценах, млн. руб.
	Отработано тыс. чел-дней

	
	1-й квартал
	2-й квартал
	1-й квартал
	2-й квартал

	1
	7,0
	7,8
	3,5
	4,0

	2
	2,0
	3,0
	2,0
	2,4


Определите:

1. индивидуальные индексы производительности труда.

2. сводные индексы:

а) производительности труда постоянного состава,

б) переменного состава,

в) индекс структурных сдвигов,

г) индекс валовой продукции,

д) индекс затрат труда.

Покажите взаимосвязь исчисленных сводных индексов. 

Исчислите:

3). размер экономии затрат труда вследствие роста его производительности по каждому предприятию и по АО в целом.

4). абсолютное изменение валовой продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным, общее и вызванное изменением:

а) средней выработки,

б) затрат труда.

Решение.

1). индивидуальные индексы производительности труда:

	Показатель
	Расчетная формула
	Значение

	
	
	Предприятие № 1
	Предприятие № 2

	Уровень производительности труда, тыс. руб./чел.-дн.
	
	
	

	в базисном периоде 
	
[image: image71.wmf]0

0

0

T

q

w

=


	
[image: image72.wmf]00

,

2

5

,

3

0

,

7

=


	
[image: image73.wmf]00

,

1

0

,

2

0

,

2

=



	в отчетном периоде 
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	индивидуальный индекс производительности труда
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2). сводные индексы:
а) производительности труда постоянного состава: 
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 = 1,038 или 103,8 %;

или по отчетной структуре затрат труда:
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где для отчетного периода:

0,625 = 4,0 : 6,4 – доля затрат труда 1-го предприятия в общих затратах труда 

0,375 = 2,4 : 6,4  – доля затрат труда 2-го предприятия в общих затратах труда;

или по индексу Струмилина:
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б) переменного состава:
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 = 1,031 или 103,1 %;

в) индекс структурных сдвигов:
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или 
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г) индекс валовой продукции:
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д) индекс затрат труда:
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Взаимосвязь исчисленных сводных индексов:
1,031 = 1,038 × 0,993 = 1,200 / 1,164
1,200 = 1,031 × 1,164 = 1,038 × 0,993 × 1,164
3). Размер экономии затрат труда вследствие роста его производительности: 

а) по группе предприятий – ΔТ = (t1 q1 – (t0 q1 = (Т1 – (t0 q1;

б) по каждому предприятию – ΔТ = t1 q1 – t0 q1 = Т1 – t0 q1,

где t0 – трудоемкость продукции каждого предприятия в базисном периоде:

предприятие №1 – t0 = 3,5 : 7,0 = 0,5 чел-дн. / тыс. руб.;

предприятие №2 – t0 = 2,0 : 2,0 = 1,0 чел-дн. / тыс. руб.
по предприятию №1 – ΔТ1 = Т1 – t0 q1 = 4,0 – 0,5 × 7,8 = 0,1 тыс. чел.-дн.; 
по предприятию №2 – ΔТ2 = Т1 – t0 q1 = 2,4 – 1,0 × 3,0 = –0,60 тыс. чел.-дн.
по АО в целом: ΔТ = (Т1 – (t0 q1 = 6,4 – (0,5×7,8 + 1,0×3,0) = –0,50 тыс. чел.-дн. 

Взаимосвязь абсолютных изменений затрат труда: 

ΔТ = ΔТ1 + ΔТ2 = 0,1 – 0,6 = –0,5 тыс. чел.-дн.

4). абсолютное изменение валовой продукции:

общее – 
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и вызванное изменением:

а) средней выработки – 
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б) затрат труда – 
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Взаимосвязь абсолютных изменений валовой продукции:
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 = 0,33 + 1,47 = 1,8 млн. руб.

Выводы:

В отчетном периоде по сравнению с базисным производительность труда на предприятии №1 снизилась на 2,5 %, а на предприятии №2 увеличилась на 25,0 %, но уровень производительности труда выше на предприятии №1 как в базисном, так и в отчетном периодах. В целом по АО производительность труда выросла на 3,1 %, хотя средний рост производительности труда по предприятиям составил 3,8 %. Снижение роста средней производительности труда на 0,7 % произошло из-за ухудшения структуры затрат труда, что проявилось следующим образом: доля затрат труда предприятия №1 (где уровень производительности труда более высок) в общих затратах труда по АО в отчетном периоде ниже, чем в базисном.

· в целом по ао размер экономии затрат труда вследствие роста его производительности составил 0,5 тыс. человеко-дней, но при этом на предприятии №1 наблюдается перерасход затрат труда из-за снижения его производительности в размере 0,1 тыс. человеко-дней, а предприятие №2 за счет роста производительности труда получило экономию его затрат в размере 0,6 тыс. человеко-дней.

· валовая продукция АО увеличилась на 1,8 млн. руб. или на 20,0 %. ее рост вызван ростом средней производительности труда на 3,1 % и составил по этой причине 0,33 млн. руб., однако в большей степени валовая продукция выросла вследствие увеличения затрат труда – на 1,47 млн. руб. или на 16,4 %.

Вопросы для подготовки к зачету.
1.Сущность статистической деятельности на современном этапе.
2.Теоретические и прикладные аспекты статистической деятельности.
3.Объект статистического изучения.
4.Методы анализа социально-экономических процессов.
5.Системный подход к формированию показателей информационного обеспечения всех сфер жизнедеятельности общества.
6.Понятие и примеры применения группировок в практике статистической деятельности.
7.Понятие и примеры применения классификаций в практике статистической деятельности.
8.Общероссийские классификаторы, их применение в экономической деятельности.
9.Основные учетные категории населения.
10.Показатели размещения населения.
11.Изучение состава населения по основным учетным признакам.
12.Исчисление среднегодовой численности населения территории.
13.Понятие естественного и механического движения населения.
14.Система показателей механического движения населения.
15.Система общих показателей естественного движения населения.
16.Специальные и стандартизированные демографические коэффициенты.
17.Система показателей общего движения населения.
18.Исчисление перспективной численности населения.
19.Понятие и методы расчета трудовых ресурсов.
20.Баланс трудовых ресурсов и его значение в современных условиях.
21.Понятие экономически активного и экономически неактивного населения.
22.Понятие занятости и безработицы населения. Типы безработицы.
23.Показатели уровня и динамики безработицы.
24.Статистическое изучение занятости по отраслям экономики и сферам деятельности, формам собственности и формам хозяйствования.
25.Состав экономически активного населения в соответствии с МКСЗ.
26.Учет неформальной занятости.
27.Категории персонала основной деятельности в отраслях экономики.
28.Показатели численности работников, занятых в отраслях экономики.
29.Исчисление средних показателей численности работников.
30.Изучение обеспеченности предприятий рабочей силой.
31.Статистика движения рабочей силы.
32.Понятие и состав национального богатства.
33.Натуральная и стоимостная формы учета национального имущества и природных ресурсов.
34.Понятие и типовая классификация основных фондов.
35.Виды оценки основных фондов.
36.Методы исчисления амортизации.
37.Балансы основных фондов.
38.Показатели состояния, движения и использования основных фондов.
39.Статистический анализ данных об основных фондах.
40.Понятие и состав оборотных фондов.
41.Показатели использования оборотных фондов.
42.Показатели оборачиваемости оборотных фондов, их статистический анализ.
43.Макроэкономические показатели производства продукта.
44.Понятие производственной деятельности.
45.Выпуск товаров и услуг как результат процесса воспроизводства.
46.Понятие рыночного и нерыночного производства.
47.Понятие промышленной продукции и ее видов по степени готовности.
48.Учет продукции промышленности в натуральном и условно-натуральном выражении.
49.Стоимостной учет продукции промышленности.
50.Показатели выполнения плана по объему, ассортименту и комплектности. Ритмичность производства.
51.Факторный анализ изменения объема производства продукции.
52.Анализ динамики производства продукции индексным методом.
53.Показатели качества продукции промышленности.
54.Анализ динамики качества продукции индексным методом.
55.Учет и анализ качества произведенной работы.
56.Натуральные и стоимостные показатели продукции сельского хозяйства.
57.Категории персонала и показатели численности работников.
58.Методы расчета средних показателей численности работающих.
59.Статистика движения рабочей силы.
60.Статистика использования рабочего времени.
61.Понятие и показатели уровня производительности труда.
62.Индексный анализ динамики производительности труда натуральным методом.
63.Индексный анализ динамики производительности труда трудовым методом.
64.Индексный анализ динамики производительности труда стоимостным методом.
65.Статистические методы изучения факторов производительности труда.
66.Понятие, формы и системы оплаты труда.
67.Состав фонда заработной платы.
68.Уровни оплаты труда, методы расчета и их взаимосвязь.
69.Затраты на рабочую силу, понятие и показатели.
70.Статистические методы анализа динамики среднего уровня оплаты труда.
71.Классификация затрат на производство продукции.
72.Затраты на производство и затраты на рубль продукции, их динамика.
73.Статистические методы анализа влияния отдельных факторов на изменение уровня затрат.
74.Статистическое изучение объема и структуры затрат.
75.Источники данных по финансовой отчетности предприятия.
76.Финансовые результаты деятельности предприятия.
77.Оценка финансового состояния и показатели финансовой устойчивости.
78.Система показателей статистики финансов.
79.Статистика банковской деятельности.
80.Статистика денежного обращения.
81.Основные показатели статистики ценных бумаг.
82.Статистические методы изучения динамики цен и тарифов.
83.Методологические основы системы национальных счетов.
84.Схемы национальных счетов.
85.Основные направления анализа сводных счетов внутренней экономики.
86.Счета внешнеэкономических связей.
87.Валовой внутренний продукт как центральный показатель СНС.
88.Методы исчисления ВВП.
89.Методы международных сопоставлений ВВП.
90.Система макроэкономических показателей результатов экономической деятельности.
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